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第３９回  

久留米市民意識調査            
 

 

 

記入上のお願い  
 
 この調査票は、封筒のあて名の人が調査の対象者です。その方が必ず最後まで通して記入してく

ださい。なお、封筒に記載された住所が現在お住まいの場所と異なっている場合には、お手数です

が下記までご連絡ください。 
 

 回答の記入は、鉛筆または黒・青のボールペンなどでお願いいたします。 
 

 回答は、該当項目の番号を〇印で囲んでください（中には、番号を   内に記入していただく場合も

あります）。 
 

 各問で、「その他」に〇印をつけた方は、その内容を具体的に（    ）内に記入してください。 
 

 調査員が回答済みの調査票回収のため、 ７月２２日（水）から７月３１日（金）までの間 に貴宅を

訪問いたします。それまでに全問の回答をお願いいたします。なお、その際お礼の気持ちとして、些

少ですが、粗品を用意しておりますのでお受け取りください。 
 

 この調査は、西日本新聞社 お客さまセンター 調査・マーケティンググループに委託して実施して

おります。 
 

 記入上あるいは内容などで不明な点がありましたら、下記までお問い合わせください。 
 

《問い合わせ先》 

調査主体  

〒830-8520 久留米市城南町15-3   

久留米市 協働推進部 広聴・相談課 （℡ ０９４２－３０－９０１５） 

調査実施機関 

〒810-8721  福岡市中央区天神1-4-1  

西日本新聞社 お客さまセンター 調査・マーケティンググループ 

                  （℡ ０９２－７１１－５３１３） 
 
  

平成２７年７月 
 

久 留 米 市 

 

全体集計結果（N=1,736） 



平成 27 年度 久留米市民意識調査報告書 
 

－112－ 

記入漏れがあると、調査票全部が無効になる場合があります。 

※なお、調査により、回答した個人が特定されることはありません。 

以下の質問は、調査結果を統計的に整理するために必要なものです。 

ご記入への協力をお願いいたします。 

 
 
Ｆ１ あなたの性別は。 
 

１．男  性 45.6   ２．女  性 54.4  無回答－ 

 

Ｆ２  あなたの満年齢は。 

１．20 歳代 11.9  ３．40 歳代 17.2  ５．60 歳代   23.0 

２．30 歳代 16.1  ４．50 歳代 19.1  ６．70 歳以上 12.8 

       無回答－ 

Ｆ３  あなたの職業は。 

１．農林漁業   2.5 ５．学 生  2.3 

２．自営業   9.7 ６．家事に専念 11.7 

３．給与所得者（常勤） 36.6 ７．無 職 18.3 

４．パート・アルバイト（学生は除く） ８．その他  1.1 
    16.6     （具体的に：       ）無回答 1.2 

Ｆ４  あなたの家（現在同居している方のみ）の家族構成は。 

１．単身   10.3 ４．親・子・孫（３世代）14.9 

２．夫婦だけ  18.9 ５．その他   1.9 

３．親・子（２世代） 52.8   （具体的に：      ）無回答 1.2 

 

Ｆ５ あなたは、現在結婚していますか（事実婚を含みます）。 

１．結婚している 65.4 

２．配偶者（パートナー）と離別・死別 11.2 

３．結婚していない 22.9  無回答 0.6 

 

Ｆ６ あなたが現在同居している家族について、次のうちあてはまるものすべてに○印を 

つけてください。 

１．世帯の中に就学前の子どもがいる 12.2 

２．世帯の中に小学生がいる 11.5 

３．世帯の中に中学生がいる 7.6 

４．世帯の中に１～３以外の 18 歳未満の子どもがいる 10.0 

５．世帯に上記１～４にあてはまる人はいない 68.7 無回答 1.0  
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Ｆ７  あなたのお住まいの形態は。 

１．持ち家・一戸建て 65.2 

２．持ち家・集合住宅（分譲マンション） 7.0 

３．借家住宅（一戸建て） 4.7 

４．賃貸住宅（アパート、マンション） 21.8 

５．勤務先給与住宅（公務員住宅・社宅・寮など） 0.9 

６．間借り、その他（具体的に：         ） 0.5 無回答－ 

 

Ｆ８ あなたが久留米市にお住まいになって、何年くらいになりますか。合併前を含め、 

現在の久留米市にこれまで住んだ合計期間をお答えください。 

１．５年未満 7.7 ４．20～30 年未満 17.8 

２．５～10 年未満 7.0 ５．30～40 年未満 17.8 

３．10～20 年未満 12.0 ６．40 年以上 36.5 無回答 1.2 

 

Ｆ９ あなたは、今後も久留米市に住み続けたいと思いますか。 

１．いま住んでいるところにこのまま住み続けたい 63.6 

２．久留米市内の別のところに住みたい   9.4 

３．久留米市外に住みたい     4.4 

４．わからない     21.4 無回答 1.3 

 

Ｆ10 あなたは、自治会（町内会）に加入していますか。 

１．加入している  74.5 

２．加入していない 14.8 

３．わからない   9.7 無回答 1.0 
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 久留米市の住みやすさや愛着度についておたずねします 

問１ あなたは、久留米市は住みやすいと思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 
１．住みやすい 46.4 ４．どちらかといえば住みにくい 

２．どちらかといえば住みやすい 35.8 ５．住みにくい  1.4  

３．どちらでもない 10.6    無回答 0.9 
 

付問１   問１で１または２に回答した人に   あなたが住みやすいと思う主な理由は何で

すか。次の中から３つまで（２つ以内でも構いません）選び、番号に○印をつけてください。 
 

１．緑や自然が多い  43.6 

２．通勤・通学に便利  32.3 

３．公園など外で活動する場が多い 5.5 

４．住んでいる人が親切である 15.1 

５．治安がよい  16.6 

６．文化・芸術に身近にふれる機会や場が多い 4.6 

７．子育て環境がよい  6.7 

８．教育環境がよい  2.7 

９．医療や福祉が充実している 44.3 

10．地域の企業が元気で活気がある 1.0 

11．雇用環境が整っている 1.0 

12．新鮮な農産物やおいしい食べ物が多い 24.6 

13．地域の祭りやイベントが活発 4.0 

14．買い物や飲食など日常生活に便利 48.0 

15．その他（具体的に：         2.9  ）  無回答 0.4 
 

付問２  問１で４または５に回答した人に   あなたが住みにくいと思う主な理由は何で

すか。次の中から３つまで（２つ以内でも構いません）選び、番号に○印をつけてください。 
 

１．緑や自然が少ない  1.8 

２．通勤・通学に不便  31.8 

３．公園など外で活動する場が少ない 8.2 

４．住んでいる人が親切ではない 13.6 

５．治安がよくない  21.8 

６．文化・芸術に身近にふれる機会や場が少ない 10.0 

７．子育て環境がよくない 14.5 

８．教育環境がよくない  10.0 

９．医療や福祉が不十分である 11.8 

10．地域の企業が元気がなく活気がない 29.1 

11．雇用環境が整っていない 22.7 

12．新鮮な農産物やおいしい食べ物が少ない 3.6 

13．地域の祭りやイベントが活発ではない 2.7 

14．買い物や飲食など日常生活に不便 40.0 

15．その他（具体的に：            18.2  ） 無回答 3.6 

付問２へ 

（N=1,426) 

（N=110) 

5.0 
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問２ あなたは、久留米市に愛着がありますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

１．愛着がある 40.3 ４．どちらかといえば愛着がない 2.6 

２．どちらかといえば愛着がある 36.7 ５．愛着がない 2.4 

３．どちらでもない 17.1  無回答 1.0 

 

問３ 久留米市の状況として、次の（ア）～（エ）の事柄について、あなたはどう思われま

すか。（あてはまる番号にそれぞれ１つずつ○印） 

 そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば 

そ
う
思
う 

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば 

そ
う
思
わ
な
い 

そ
う
思
わ
な
い 

無
回
答 

（ア）季節感にあふれている 
（例：花や緑が多い、四季のイベントが多い など） 

31.6 53.6 8.4 4.4 2.0 

（イ）外で活動しやすい 
（例：広場や公園が多い、歩道や自転車道が十分整備されて
いる など） 

12.3 46.5 27.5 11.6 2.1 

（ウ）安全で安心して暮らせる 
（例：地域での防災活動が行われている、治安がよいなど） 

15.7 54.9 21.3 6.4 1.7 

（エ）心豊かに生活できる 
（例：文化芸術が盛ん、スポーツを楽しむ機会が多いなど） 

11.3 56.3 22.5 7.5 2.4 

 

 

 行政のさまざまな取り組みについておたずねします 

問４ あなたは、普段の生活の中で、環境に配慮した取り組み※をしていますか。 
（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 
１．少し不便を感じることがあっても積極的に取り組んでいる 10.9 

２．生活に不便のない範囲で取り組んでいる 65.2 

３．必要性は感じるが、取り組んでいない 19.6 

４．取り組む必要性を感じていない 3.2  無回答 1.0 

 

 

 

 

 

 

 
 

◆久留米市では、低炭素で循環型の社会の実現をめざして、市民、事業者、行政それぞれが、主体

的にあるいは連携して、環境に配慮した行動ができるように、環境学習や環境啓発事業などを実

施しています。 

※「環境に配慮した取り組み」とは…… 

環境への負荷を少なくする、環境を守るために行う行動のことで、次の
ようなものがあります。 

◎家庭や職場での節電や節水 

◎車の使用を控えた徒歩や自転車、公共交通機関の利用、エコドライブ 

◎省エネ家電などエネルギー消費の少ない商品の購入 

◎ごみの分別の徹底、買い物袋の持参などごみの減量 

◎緑のカーテン、草木を植える緑化活動 
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問５ 近年、久留米市において差別事件や人権侵害事案が発生しています。あなたは、こう

した同和問題をはじめとする人権問題の解決に向けて、自分自身の人権に対する感覚を

高めたいと思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
  

１．そう思う 19.4 ３．どちらかといえばそう思わない 29.5 

２．どちらかといえばそう思う 38.0 ４．そう思わない 10.4 

           無回答 2.7 

付問  問５で １または２ に回答した人に  

あなたは、人権に対する感覚を高めるために、どのようなことをしたいと思いますか。

（あてはまる番号にいくつでも○印） 
（N=996) 

１．市などが主催する同和問題、人権問題の講演会、学習会に参加する 19.8 

２．地域で開催する講演会、学習会に参加する 18.5 

３．ＰＴＡや学校の講座や研修に参加する 12.9 

４．職場の講座や研修に参加する 19.9 

５．書籍などで自主学習をする 25.3 

６．家族や友人など身近な人と人権問題について話をする 40.2 

７．その他（具体的に：                     ） 3.9  無回答 2.0 
     

◆久留米市では、お互いの人権が尊重される社会、男女共同参画社会の実現をめざして、差別や虐

待などの人権問題を自分自身の問題として感じ考える人権感覚を高め、その解決に向けた行動に

つながるよう、人権学習や啓発に取り組んでいます。 

 

 

問６（Ａ）あなたは、普段の生活の中で、生涯学習活動を行っていますか。 
（あてはまる番号に１つだけ○印） 

１．行っている 32.5 ２．行っていない 63.4     無回答 4.1 

 

 

 

 

 

（Ｂ）あなたは、文化芸術活動（美術、音楽、演劇、舞踊、伝統芸能などを自分自身で 

行う、あるいは鑑賞する）を行っていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

１．行っている 32.4 ２．行っていない 66.5     無回答 1.1 

 

（Ｃ）あなたは、運動（軽く体を動かすものを含む）やスポーツ活動（自分自身で行う、

あるいは観賞、観戦する）を行っていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

１．行っている 50.5 ２．行っていない 48.7     無回答 0.8 

 

◆久留米市では、心豊かな市民生活の実現をめざして、生涯学習、文化芸術やスポーツの活動を振

興しています。また、久留米シティプラザなど活動の拠点となる施設の整備や、地域の活動支援

などを行っています。 

※「生涯学習」とは…… 

人々がいつでもどこでも、自由に行う学習活動のことで、次のようなものがあります。 

◎軽い運動やスポーツ、文化活動、ボランティア活動 

◎校区コミュニティセンターでの講座など社会教育における学習活動 

◎趣味として行う学習活動 
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問７ あなたは、地域をよりよくするために、校区コミュニティ活動や自治会活動、ボラン

ティア活動などの市民活動※に参加したいと思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

１．そう思う 14.1 

２．どちらかといえばそう思う 38.4 

３．どちらかといえばそう思わない 29.3 

４．そう思わない 16.9 

   無回答 1.3 

 

 

 

問８ あなたは、この１年くらいの間に、市民活動にどの程度参加されましたか。（あてはま

る番号に１つだけ○印） 

 

１．週に１回以上 1.6 ４．年に数回程度 22.8 

２．月に２～３回程度 3.9 ５．年に１回程度 11.9 

３．月に１回程度 5.7 ６．まったく参加していない 53.5    無回答 0.7 

 

◆久留米市では、多様化する地域課題の解決や地域の活性化のため、市民活動の広報支援、情報提

供、活動助成など、市民活動の活発化に取り組んでいます。また、協働による安全安心のまちづ

くりを進める「セーフコミュニティ」の推進など、協働によるまちづくりを進めています。 

 

 

問９ あなたは、どれくらいの頻度で、健康づくりのために体を動かしたり、運動をしたり

していますか（１日30分以上）。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

１．週に２日以上 26.8 ４．３か月に１～２日程度 5.4 

２．週に１日程度 16.1 ５．年に１～３日程度 5.7 

３．月に１～３日程度 13.7 ６．まったく行っていない 31.5   無回答 0.9 

 

◆久留米市では、市民の心身の健康の保持・増進を図るため、「自らの健康は自ら守る」を基本と

した、市民の若年期からの主体的な健康づくりを促進するとともに、個人の取り組みへの支援を

行っています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ ここでの「市民活動」は、次の３つを指します 
 
◎校区コミュニティ・各種住民団体活動 

（小学校区単位の校区まちづくり組織での活

動や防犯協会などの地域住民団体の活動） 
 
◎自治会活動 

（自治会、町内会、隣組、班などでの活動） 
 
◎ボランティア・ＮＰＯ活動 

（個人、団体での活動） 
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問10 久留米市では、市民のニーズを的確に把握し政策へと反映させるまちづくりを進めて

います。そこで、次の（ア）～（キ）の市の取り組みについておたずねします。あなた

は、これらの取り組みにどの程度満足していますか。 

（あてはまる番号にそれぞれ１つずつ○印） 

 

 満
足 

や
や
満
足 

や
や
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

（ア）公園や広場の整備・充実 11.7 45.8 18.3 7.0 13.4 3.9 

（イ）国道・県道・バイパス整備など広域幹線道路の整備 11.8 41.9 21.1 11.5 9.7 4.0 

（ウ）家のまわりの生活道路や側溝の整備 8.6 35.9 28.3 16.8 6.6 3.8 

（エ）下水道や浄化槽などの生活排水処理の整備・充実 19.3 41.9 13.5 7.1 13.7 4.4 

（オ）水害やがけ崩れ・山崩れの防止などの防災対策およ
び総合防火訓練の充実 

7.8 31.7 17.9 5.5 33.5 3.6 

（カ）観光地の魅力づくりや大規模なイベント・学会・会議
の誘致などの観光・コンベンションの振興 

4.7 30.2 20.1 8.2 33.2 3.6 

（キ）効率的な行財政運営や、効果的で質の高い行政サー
ビスの提供 

2.9 24.2 22.3 11.5 35.6 3.5 

 

 

  



Ⅳ 使用した調査票と全体集計結果 

－119－ 

 
結婚、妊娠・出産についておたずねします 

 

問 11 最近、結婚する年齢が高くなっていますが、あなたはその原因は何だと思いますか。

次の中から２つまで（１つでもかまいません）選び、番号に○印をつけてください。 

 

１．若いうちは趣味や娯楽を楽しみたいと思う人が増えたから 20.6 

２．若いうちは仕事に打ち込みたいと考える人が増えたから 11.6 

３．若いうちから子育てをしたくないと考える人が増えたから 4.4 

４．適当な結婚相手が見つからない人が増えたから 28.3 

５．女性の学歴が高くなっているから 4.6 

６．女性に経済力がついたから  24.2 

７．独身でいることに対する社会の目が変わったから 16.3 

８．単身生活が便利になったから  19.6 

９．定職に就かない若者・非正規雇用の若者が増えたから 35.7 

10．その他（具体的に：                  ） 6.0 無回答 2.9 

 

問 12 あなたは、結婚を希望する人に対して、どのような支援があればよいと思いますか。 

（あてはまる番号にいくつでも○印） 

１．シンポジウムの開催など、結婚についての意識啓発 5.2 

２．交際にあたってのノウハウを学ぶセミナーの開催 3.1 

３．男女の出会いの場の提供 42.2 

４．ワーク・ライフ・バランス（仕事と生活の調和）の推進 28.3 

５．安定した雇用の場の創出 52.4 

６．その他（具体的に：                  ） 2.0 

７．結婚は個人の問題であるため、支援は必要ない 18.7 無回答 3.3 

 

問 13 あなたは、久留米市は安心して妊娠・出産できる環境が整っていると思いますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

１．そう思う 20.5 

２．どちらかといえばそう思う 59.5 

３．どちらかといえばそう思わない 11.9 

４．そう思わない 4.4  無回答 3.7 
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問 14 あなたは、安全・安心な妊娠・出産のためには、どのようなことを充実することが重

要だと思いますか。次の中から３つまで（２つ以内でもかまいません）選び、番号に○印を

つけてください。 
 

１．妊娠・出産の正しい知識の啓発 22.4 ９．地域での支援体制 23.4 

２．思春期の性に関する意識啓発 13.8 10．病院・助産所等の施設・設備 19.9 

３．母親学級・両親学級※ 11.6 11．受動喫煙防止対策 4.1 

４．保健師による相談体制 9.8 12．道路や施設のバリアフリー化 6.1 

５．助産師などによる産後ケア※ 15.0 13．児童虐待防止対策 14.7 

６．新生児家庭訪問 7.1 14．その他（具体的に：       ） 1.1 

７．夫・パートナーの育児参加への支援 32.1 15．特にない 5.4 

８．妊娠・出産についての職場の理解促進  46.1   無回答 2.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 15 あなたは、マタニティマークを知っていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

１．言葉も内容も知っている 45.4 

２．聞いたことはあるが内容は知らない 25.6 

３．知らない 27.4  無回答 1.6 

 

 

  

※「母親学級・両親学級」とは… 

  妊婦や夫婦等を対象に、妊娠、出産、育児に関する正しい知識の普及や不安解消などを

目的に実施する事業で、久留米市では「プレパパママ教室」や「マタニティ教室」などを

行っています。 

※「産後ケア」とは… 

  出産直後の母子への心身のケアや育児サポートを、助産所等においてショートステイ（宿

泊）やデイケア（日帰り）などにより、提供されるサービスです。 

◆マタニティマーク◆ 

 妊産婦が交通機関などを利用

する際に身につけ、周囲が妊産婦

への配慮を示しやすくすること

で、妊産婦にやさしい環境づくり

を推進するものです。 
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子育てについておたずねします  

 

問 16 あなたは、久留米市のことを子育てしやすいまちだと思いますか。 
（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

１．そう思う 16.2 ３．どちらかといえばそう思わない 12.9 

２．どちらかといえばそう思う 62.5 ４．そう思わない 4.1  無回答 4.3 

 

問 17 あなたは、久留米市の子育て支援事業について知っていますか。次の(ア)～(ケ)の 

それぞれについて、あてはまるものを１つずつ選び、番号に○印をつけてください。 
 

 言
葉
も
内
容
も 

知
っ
て
い
る 

聞
い
た
こ
と
は

あ
る
が
内
容
は

知
ら
な
い 

知
ら
な
い 

無
回
答 

（ア）地域子育て支援センター 21.4 45.4 30.4 2.8 

（イ）児童センター 24.1 45.4 27.5 2.9 

（ウ）子育て交流プラザくるるん 19.8 25.9 51.0 3.3 

（エ）信愛つどいの広場 4.4 13.0 79.1 3.5 

（オ）エンゼル支援訪問※事業 7.9 11.7 76.8 3.6 

（カ）ショートステイ・トワイライトステイ※事業 4.6 11.5 80.6 3.3 

（キ）ファミリー・サポート・センター※事業 9.9 15.5 71.4 3.2 

（ク）病児保育事業 16.2 17.7 62.7 3.4 

（ケ）一時預かり※事業 20.3 27.4 49.3 2.9 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

  

◆エンゼル支援訪問 とは… 

  産前や産後に家事や育児が困難な家庭を訪問し、身の回りの世話や育児を行う事業。 

◆ショートステイ・トワイライトステイ とは… 

  保護者の疾病などで家庭での養育が一時的に困難になった児童を児童福祉施設で一定期間養育・保護

を行う事業。 

◆ファミリー・サポート・センター とは… 

  子育ての「お手伝いをしたい人」と「手助けをしてほしい人」が会員登録し、一時的に子育てを助け

合う事業。 

◆一時預かり とは… 

  保護者が緊急時、リフレッシュなどの場合に、一時的に保育所や子育て交流プラザくるるんなどで子

どもを預かる事業。 
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問 18 あなたは、久留米市は小児医療が充実していると思いますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

１．そう思う 32.1 ３．どちらかといえばそう思わない 13.9 

２．どちらかといえばそう思う 46.1 ４．そう思わない 4.4 

無回答 3.3 

問 19 あなたは、久留米広域小児救急センター※を知っていますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 

１．言葉も内容も知っている 32.8 

２．聞いたことはあるが内容は知らない 30.6 

３．知らない 35.2 

無回答 1.4 

 

問 20 あなたは、小児救急医療電話相談（＃8000）※を知っていますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 

１．言葉も内容も知っている 17.6 

２．聞いたことはあるが内容は知らない 18.6 

３．知らない 62.3 

無回答 1.6 

 

問 21 あなたは、発達障害※について知っていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

１．言葉も内容も知っている 59.7 

２．聞いたことはあるが内容は知らない 29.9 

３．知らない 9.3 

無回答 1.1 

 

問 22 あなたは、子育て中の人が仕事と子育てを両立するために、事業者（企業など）はど

のような取り組みをしたらよいと思いますか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 

 

１．仕事の効率化や残業の削減 41.6 

２．経営者や管理職の意識改革や職場風土の改善 45.7 

３．育児休業を取得しやすい環境整備 63.1 

４．子どもの看護休暇、短時間勤務などが利用しやすい環境整備 55.8 

５．保育料・託児料の補助などの経済的支援 48.2 

６．企業内託児所などの保育サービス 32.1 

７．在宅勤務制度の導入 13.2 

８．その他（具体的に：                  ） 1.5 

９．特にない 4.5   無回答 2.1 

 

  

※「久留米広域小児救急センター」とは… 

  夜間の小児科初期救急診察のため、地域の

小児科医の協力と医療機関の連携により、毎

日午後７時～午後 11 時の間、聖マリア病院

に開設されています。 

※「小児救急医療電話相談（＃8000）」とは… 

  子どもの夜間の急な病気やケガなどの際、

受診すべきかどうか迷ったときに利用できる

電話相談窓口です。 

※「発達障害」とは… 

  自閉症や学習障害、注意欠陥多動性障害な

どのことで、先天性の脳の機能障害が原因と

言われ、外見上わかりにくい障害です。 

◆育児・介護休業法 では… 

  労働者は事業主に申し出ることで、子ども

が１歳に達するまでの間、育児休業をするこ

とができます。 
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 地域の子育て環境（遊び場・地域コミュニティ）についておたずねします 
 

問 23 お住まいの近く（歩いて行ける範囲）に、子どもたちが気軽に利用できる公園・広場

は十分にあると思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

１．そう思う 22.3 ３．どちらかといえばそう思わない 26.5 

２．どちらかといえばそう思う 34.9 ４．そう思わない 14.9  

無回答 1.5 

問 24 あなたは、お住まい近くの公園・広場を子どもの遊び場として、どのように感じてい

ますか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 

 

１．除草・清掃などの管理はできている 32.4 

２．いろんな遊具で子どもが楽しんでいる 11.6 

３．親と一緒に楽しめるようになっている 16.0 

４．安全で安心して楽しめる環境となっている 13.1 

５．犬のふんの放置が多く、不衛生に感じる 14.5 

６．遊具などが古くて危険である 15.3 

７．子どもが遊んでいる間、親が休憩する施設（ベンチ・日陰など）が少ない 32.4 

８．樹木が生い茂って、見通しが悪いため危険と感じる 11.6 

９．その他（具体的に：                      ） 7.7 

10．特にない 16.9  

無回答 3.3 

問 25 あなたは、お住まい近くの公園・広場は、子どもの遊び場として、どのような公園で

あることが望ましいと思いますか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 

 

１．日陰がある 60.1 ８．砂遊びができる 18.3 

２．十分な広さの広場がある 42.8 ９．四季の花で彩られている 25.6 

３．緑がたくさんある 36.1 10．清掃が行き届いている 65.0 

４．昆虫がいる 9.9 11．水飲み・手洗い場がある 62.3 

５．ベンチがある 49.4 12．その他（具体的に：         ） 4.1 

６．ボール遊びができる 39.9 13．特にない  5.1 

７．遊具が充実している 31.5        無回答 1.2 
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問 26 あなたは、校区コミュニティ（各校区のまちづくり振興会・協議会など）や自治会で実施

している子ども・子育てに関する活動を（Ａ）知っていますか。また、（Ｂ）参加したことが

ありますか。（Ａ）、（Ｂ）それぞれについて、次の中からあてはまるものを選び、番号に○

印をつけてください。 

※ 「（Ｂ）参加したことがあるもの」には、お子さんのみが参加した場合や役員またはボラン

ティア等での参加の場合も含みます。 
 
 （Ａ）  （Ｂ） 

 

知っている 

もの 
（番号に○印） 

 
参加したこと

があるもの 

（番号に○印） 

 ↓  ↓ 

青少年駅伝大会 32.1  9.5 

子ども会活動 49.0  24.0 

子育てサロン 23.4  4.4 

竹とんぼやこま回しなどの昔遊び講座 21.6  5.3 

夏休み等の宿題の勉強会 12.5  1.7 

校区コミュニティセンターなどでの本の読み聞かせ 27.2  4.2 

土曜塾（青少年学校外活動） 17.4  4.8 

子ども安全パトロール（登下校の見守り活動） 63.9  16.8 

どれも知らない 16.7   

どれも参加したことがない   34.0 

無回答 8.9 29.4 

問 27 あなたは、今後校区コミュニティや自治会で実施している子ども・子育てに関する活

動の企画や運営、または当日のスタッフとして参加してみたいと思いますか。（あてはま

る番号に１つだけ○印） 
 

１．企画・運営の中心として参加してもよい 2.3 

２．企画・運営の補助として参加してもよい 8.9 

３．前日準備や当日の手伝いであれば参加してもよい 26.4 

４．参加したいとは思わない  57.4     無回答 4.9 

 

問 28 校区コミュニティや自治会で実施している子ども・子育てに関する活動の企画・運営

や当日のスタッフとして参加しやすくするためには、どのようなことがあればよいと思

いますか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 
 

１．フェイスブックなどインターネットを活用して情報を発信すること 13.4 

２．校区広報誌を活用して情報を発信すること 23.0 

３．一緒に参加できる仲間がいること 33.9 

４．誰かから参加の呼びかけがあること 23.3 

５．会議の時間や活動の役割分担などを工夫し、負担を軽減すること 24.4 

６．当日だけの参加など部分的な参加が可能なこと 38.8 

７．自分の活動が、地域に貢献していると目に見えて実感できること 7.9 

８．その他（具体的に：                   ） 0.7 

９．特にない 24.8  無回答 4.8  
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学校教育についておたずねします 

 
問 29 久留米市の小・中学校において、今後特に力を入れてほしいと思われるものはどれ

ですか。（Ａ）小学校、（Ｂ）中学校のそれぞれについて、次の中からあてはまるものを５

つまで（４つ以内でもかまいません）選び、番号に○印をつけてください。 
 

  （Ａ）  （Ｂ） 

 

 

小学校で今後 

特に力を入れて

ほしいもの 
（５つまで○印） 

 
中学校で今後 

特に力を入れて

ほしいもの 

（５つまで○印） 

  ↓  ↓ 

学 

習 

日常生活に必要な基礎知識を確実に身につける教育 60.0  27.2 

理科や算数・数学などの科学教育 10.3  10.2 

英語を重視した国際化に対応できる教育 22.1  31.8 

ＩＣＴ（タブレットやパソコンなど）の活用に関する教育 9.7  17.4 

進学や就職などの将来の進路のことを重視した教育 5.9  28.8 

障害のある子どもの状態に応じたきめ細かな教育 20.2  11.1 

体
力
や
健
康 

健康に生活するための基礎体力を身につける教育 40.1  14.0 

健康や身体・性に関する知識を身につける教育 12.2  31.4 

食生活や食に関する知識を身につける教育 20.2  11.0 

心
の
教
育 

生命や人権を尊重する心の教育 44.1  39.4 

基本的な社会のルールを身につける教育 44.0  35.8 

ボランティア活動など社会奉仕の精神を養う教育 6.9  13.5 

働くことの意義を理解し、正しい勤労観を養う教育 7.7  23.0 

地域の歴史や文化への興味や理解を深める教育 6.2  6.1 

生
活
や
安
全
・
安
心 

スマートフォンなどの利用マナーに関する教育 12.7  26.0 

災害などから自らの身を守る防災に関する教育 15.2  10.6 

犯罪や事故から身を守る安全に関する教育 31.6  25.1 

自転車の安全な乗り方に関する教育 27.2  14.6 

豊かな人間関係づくりやコミュニケーション力を身につける教育 27.4  33.0 

 その他（具体的に：                  ） 0.9  0.7 

無回答 7.1 10.1 

問 30 久留米市の全ての小・中学校では、家庭・地域と学校の代表が集まって子どものより

よい成長のために、それぞれができることを話し合う地域学校協議会を設けています。

あなたは、この「地域学校協議会」という組織を知っていますか。 
（あてはまる番号に１つだけ○印） 

１．名前、活動内容ともに知っている 6.1 

２．名前だけは知っている 13.2 

３．知らない 66.8     無回答 13.9 
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問 31 あなたは、保護者や地域の住民の学校に対する関わり方についてどう思いますか。 
（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

１．もっと関わるべきである 22.6 ３．あまり関わらなくてよい 7.3 

２．今のままでよい 32.3 ４．わからない 34.6    無回答 3.2 

 

問 32 あなたは、保護者や地域の住民は、学校に対して具体的にどのような内容で関わった方

がよいと思いますか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 
 

１．基礎学力向上の取り組み 15.0 ５．運動会などの学校行事 35.7 

２．体験活動 32.0 ６．その他（具体的に：         ） 2.8 

３．登下校の見守り 49.7 ７．特にない 18.0 

４．体力向上の取り組み 9.8        無回答 4.0 

 

問 33 あなたは、久留米市の教育行政に関して特にどのようなことを期待しますか。次の中

から３つまで（２つ以内でもかまいません）選び、番号に○印をつけてください。 
 

１．放課後の学習支援や学校外での学習支援 11.9 

２．教職員の指導力を高める研修の充実 31.6 

３．少人数授業などきめ細かな教育を行うための教職員の配置 19.2 

４．障害のある子どもが、個に応じた十分な教育を受けるための支援体制の充実 15.8 

５．ＩＣＴ機器を活用できる教育環境の整備 5.6 

６．グローバル化に対応する英語教育の充実に向けた体制整備 13.4 

７．不登校などの課題を抱える子どもと保護者の支援や相談体制の充実 25.3 

８．いじめ対策や体罰防止を徹底し、安心して学べる学校づくりの推進 54.0 

９．自然体験、社会体験などの学校における体験活動の推進 13.5 

10．学校ごとに地域の特色や個性を生かした教育の推進 6.3 

11．学校運営に保護者や地域住民が参画する仕組みの充実 3.3 

12．幼稚園・保育園、小学校、中学校、高校の連携強化 8.8 

13．教育環境の改善のための学校施設の老朽化対策や設備の充実 5.8 

14．経済的に困難な保護者の教育費負担を軽減する施策の推進 13.0 

15．男女共同参画の意識を高める教育の推進 2.3 

16．その他（具体的に：                      ） 1.0 

17．特にない  7.3 

無回答 3.6 
 
子どもの文化芸術活動や読書についておたずねします 

 

問 34 久留米市は、子どもたちが、音楽や美術、演劇などの文化芸術を鑑賞したり体験する

など、文化芸術に触れる機会が十分にあると思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 

１．そう思う 6.5 ３．どちらかといえばそう思わない 36.9 

２．どちらかといえばそう思う 35.4 ４．そう思わない 12.0  無回答 9.2 
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問 35 今後、子どもたちが文化芸術により親しんでいくために、特にどのようなことが必要

だと思いますか。次の中から３つまで（２つ以内でもかまいません）選び、番号に○印をつ

けてください。 
 

１．学校における文化芸術の鑑賞や体験機会の充実 54.5 

２．地域の文化芸術や郷土出身の芸術家などについて、知る・学ぶ機会の充実 25.6 

３．子どもたちの文化芸術活動の練習・発表の場の充実 22.9 

４．公園や広場、公民館などの地域の身近な場所における子ども向けの文化芸術 
イベントの充実  27.5 

５．ホールや美術館などの文化施設における子ども向けの文化芸術イベントの充実 28.1 

６．子ども向けの文化芸術イベントに関するさまざまな情報の発信 20.9 

７．子ども向けの文化芸術イベントなどの企画に必要な人材（芸術家など）の紹介 8.1 

８．その他（具体的に：                        ） 1.3 

９．特にない  10.0 

無回答 4.7 

問 36 子どもが本に親しみ、進んで読書をするために、家庭や学校、図書館はどのような環

境を整えればよいと思いますか。次の中から３つまで（２つ以内でもかまいません）選び、

番号に○印をつけてください。 
 

１．家庭で本を読む習慣をつくる 53.0 ６．市立図書館に子ども向けの本を増やす 13.9 

２．親自身が読書を楽しむ 29.8 ７．学校での読書の時間を増やす 34.0 

３．親が子どもに読書をすすめたり、 ８．学校図書館の本を増やす 15.6 

 19.8 ９．その他（具体的に：          ） 2.2 

４．家庭での読書の時間を増やす 13.7 10．特にない 7.7 

５．家族で図書館に行く機会を増やす 25.9    無回答 3.3 

 

問 37 子どもが本に親しみ、自ら進んで読書をするために、市立図書館にどのようなことを

期待しますか。次の中から３つまで（２つ以内でもかまいません）選び、番号に○印をつけ

てください。 

 

１．家庭での読書活動を進めるキャンペーンや催しを行う 20.3 

２．子どもが読む本をたくさん用意する 24.8 

３．図書館内で子どもが自由に本を読む場所を増やす 35.1 

４．移動図書館（グリーン号）の巡回場所を増やす 15.1 

５．読み聞かせなど本に親しむ機会を増やす 32.0 

６．年齢に応じて子どもに読ませたい本のリストをつくる 26.8 

７．学校や公民館などへの本の貸出を増やす 15.1 

８．学校図書館の支援に取り組む 20.0 

９．その他（具体的に：                ） 2.1 

10．特にない 9.9  無回答 4.1 

  

本を与えたりする 



平成 27 年度 久留米市民意識調査報告書 
 

－128－ 

 
子育てしやすいまちづくりについておたずねします 

 

問 38 久留米市は「全国トップクラスの子育てしやすいまち」をめざしています。 

（Ａ）あなたが、現在久留米市で子育てについて充実していると思うことはどのよう

なことですか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 

（Ｂ）今後、久留米市は、どのようなことに特に取り組むべきだと思いますか。次の

中から５つまで（４つ以内でもかまいません）選び、番号に○印をつけてください。 
 

 （Ａ）  （Ｂ） 

 

現在 

充実していると 

思うこと 
（いくつでも○印） 

 
今後 

特に力を入れて 

ほしいもの 

（５つまで○印） 

 ↓  ↓ 

子育てに関する相談などの充実 15.7  18.7 

男女共同参画の考え方や子育ての意義・大切さなどの普及・啓発 5.5  10.1 

子育てのための経済的支援の充実 8.8  32.4 

母子保健サービスや小児救急医療体制の充実 24.1  14.7 

児童虐待防止対策の推進 5.2  24.1 

保育サービスの充実 8.5  22.3 

ひとり親家庭などへの支援の充実 7.6  21.7 

ボランティアなどの活動の推進 7.3  6.6 

学童保育所などの放課後対策の充実 20.7  21.7 

子どもたちが遊ぶ場や機会の充実 10.8  26.8 

教育環境の充実 6.6  16.0 

青少年健全育成対策の推進 7.0  10.1 

仕事と子育ての両立支援についての企業への普及・啓発 3.6  33.8 

公営住宅における住環境整備 5.5  6.6 

道路や施設などのバリアフリー化の推進 5.2  17.1 

子どもを事故や犯罪の被害から守るための対策の推進 9.9  46.3 

その他（具体的に：                  ） 0.6  0.9 

特にない 25.4  8.3 

無回答 18.8 6.2 
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最後に、久留米市全般のことについておたずねします 

 

問 39 最後に、久留米市の今後のあり方についてご意見・ご提案がありましたら、具体的に

記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ご多忙のところ調査にご協力いただき、本当にありがとうございました。 

いま一度記入もれや記入間違いがないか十分にお確かめのうえ、同封している

「回収用封筒」の中に入れて、貴宅をお伺いする調査員へお渡しください。 

 

 

 

 

 

 


